

# “新国标”全面执行第一周，市场反应“冷淡”，社交媒体体现各种传言 “抬旧贬新”，车行加价卖旧标车

## 解放监督

本报记者 毛锦伟

12月1日，俗称“新国标”的电动自行车强制性国家标准全面执行，留给“旧国标”电动自行车（以下简称旧标车）销售和上牌的3个月过渡期结束。但“新国标”执行首周，市场反应有些“冷淡”。

在社交媒体上，不少帖子称一些电动自行车车行“空空如也”，消费者拿着钱也买不到“新国标”电动自行车（以下简称新标车）；还有帖子称电动自行车车行出现“闭店潮”。有些车行老板解释，这是因为大家“进不到货”，新标车厂家还没铺货……说法不一，真假难辨。

“新国标”已于9月1日实施，为何市场难觅新标车？真是厂家不愿生产吗？

### 旧标车化身“0公里二手车”

按照政策要求，随着过渡期结束，市场上的旧标车必须全面下架禁售。车行是否已完成新旧交替？12月2日，记者走访本市多个“电动车一条街”。

龙吴路百色路口西北角，小牛、九号、台铃、雅迪、爱玛、极核等电动自行车主流品牌车行一排排开，营业照旧。记者走进爱玛车行，店内一侧墙边摆放着七八辆崭新的电动自行车，坐垫上都套着塑料膜，很是亮眼。“这就是‘新国标’的。”老板招呼记者。她介绍，爱玛的新标车和旧标车样子相似，但整体小一些，轮胎细一些，“速度也慢一些”，售价2800元左右。

环顾店内，角落里还单独摆放着几辆车，坐垫上贴有“小金豆B20”的型号标签，下方条形码标注出厂日期为10月23日。“这是‘老国标’的。”“卖吗？”“卖啊！”记者质疑上牌窗口期已结束，对方不以为然，称依然可以上牌。据其称，只要购车发票在11月内的旧标车，上牌期限放宽至12月15日，因而车行只需将发票的日期开在11月内即可。老板还劝说记者抓紧下手，因为旧标车已从原先的2899元一辆涨到目前的3299元一辆。

两周的宽限期，给了车行通过改发票日期“打擦边球”销售旧标车的机会。在雅迪车行，尽管型号为“C09”的新标车已经成了主角，但老板极力劝说记者买型号“G26”的灰色旧标车，价格为4699元，且是“最后一辆”。

而更多的车行则做好“准备”，将



龙吴路上九号车行内的旧标车车把上挂有红色纸条，上面写有“已售客户寄存”的字样。  
毛锦伟 摄

旧标车包装一番高价销售牟利。龙吴路上的九号车行，店内最中间一排空着，贴有“新车型将在12月10日全新上市”的贴纸，其余区域则摆放着10多辆“九号DZ110P”电动自行车。细看，这些车把上挂有红色纸条，上面写有“已售客户寄存”的字样。再转到车尾部，才看到这些车都已上好牌照，一些牌照上还贴了便签纸，上面写着人名。“只要上过牌都卖掉了。”老板先强调，但见记者有兴趣，话锋一转，称可以提供客户联系方式，让记者自行联系购买。“有些客户买车就是囤着，价格到位就卖。”再问几句，老板索性给出价格，14000元一辆。

一旁的极核车行工作人员直言不讳称这种车为“0公里二手车”。尽管店内是空的，但他指着门口停放的一辆辆车称，仓库里有车行用他人身份上好牌的同款“AE5 iPro”新车，“买回去先骑半年再操作过户”。这样的“0公里二手车”不便宜，不带电池的车架就要8000元，比之前涨了2000多元。“牌照多难上啊，现在一牌难求。”工作人员回绝了记者的还价要求。

在14号线嘉怡路站旁的江桥镇电动自行车一条街上，“0公里二手车”随处可见。在雅迪车行，进门左手侧停着一排雅迪“S9”。尽管车上没有挂牌照，但老板称这些旧标车都已上好牌，售价5399元一辆，一个月后可以安排过户。在九号车行，多辆上好

牌的新车就摆在店门口，2899元一辆的“九号A2z”、4699元一辆的“九号F90”以及13000元一辆的“九号DZ110P”均有售。“再不买，只会越卖越贵”，老板劝说。

记者走访发现，对于购买旧标车的问询，车行老板非常谨慎。一些车行内还有不少旧标车被贴上待召回、待返厂字样，是否真的会返厂不得而知。

### 高价买旧标车有必要吗

从记者走访情况来看，雅迪、爱玛、台铃、小牛等车行虽已铺货部分新标车，但基本只有一两款，且都是基础的“架子车”款，虽不像网上说的完全买不到，但确实选择不多。市场上为何新标车寥寥？是厂家研发和生产尚未跟上吗？

事实上，“新国标”9月1日实施，厂家从8月30日起就不再生产旧标车，转而研发、生产符合“新国标”的车辆。记者获悉，截至11月中旬的数据显示，全国依据“新国标”取得电动自行车3C认证的获证组织共有103家企业，证书515张。其中，获得逾20张证书的有9家企业，总共337张，占比65%。一张证书就对应一款车，即市场上理应供应500余款车型，是不应该“没货”或“选择少”的。

记者进一步向厂家求证。电动自行车厂家绿源称，他们目前已经通过“新国标”3C认证24款车型，其中部分

车型是在老车型基础上按照“新国标”要求改款而成，部分则是全新开模生产。据绿源称，目前已向全国经销商发货3万多辆新标车，厂里库存也有数万辆。不过，也确实有个别电动自行车厂家节奏稍慢，九号则称其新标车产品刚亮相，预计12月中下旬才能陆续到店。

多家电动自行车厂家解释，由于“新国标”限制塑料的总质量不能超过整车质量的5.5%，造成目前市场上新标车以“架子车”为主，以往那种塑料件全包裹的“包车”较少，款式相对单一，更多的款式有待厂家进一步研发，但“厂家没货”的说法肯定不实。

新标车市面上较少，更多的是市场因素，登记上牌的数据也可以从侧面印证。据记者了解，截至11月中旬，在“新国标”实施的两个多月内，全国新标车登记上牌的仅有11.2万辆，占总登记量的0.7%。其中，内蒙古、四川、广东等地登记的新标车数量较多，分别为4.8万辆、3.1万辆、1.6万辆，其他省市均较少。

业内人士分析，这样的市场选择有原委。他介绍，一方面，过去3个月来，车行老板把精力都放在“清库存”上。

市场对于旧标车热捧的氛围，也让销售旧标车更有利可图。目前，市场上仍有大量旧标车通过各种方式出售，且利润高。在旧标车仍热销的情况下，经销商全面转向新标车的意愿不大，也没有精力去研究新标车该如何布局销售；另一方面，过去3个月旧标车的“疯狂”销售，必定会透支接下来的市场需求，而且冬天本就是电动自行车销售淡季。他判断，目前市场冷淡的景象至少会持续到明年2月。

在这种情况下，消费者应该如何选择、有必要花高价买旧标车吗？从记者走访情况来看，目前网上对新标车的一些传言存在误区，背后不排除有车行老板刻意“抬旧贬新”。如“新标车没有后座无法带小孩”“新标的鞍座必须是金属的”等说法均与市场上已有的新标车不符。至于速度限制，“新国标”中不得超过25km/h的规定与“老国标”是延续的，并非新增要求。仅就出厂状态的车辆来说，新标车的骑行体验和旧标车并无差异。在理性看待上述传言的基础上，消费者更应该看到新标车在消防安全等方面提升，或者等待新标车市场逐步稳定后再做选择。

与此同时，大家热衷买旧标车，其背后的消费心态和客观需求也值得相关部门重视。如何在确保安全的基础上，尽可能保留乃至优化车辆的实用功能，既有待厂家研发新车型，也考验标准在执行过程中的灵活性与及时修订，使标准更好地服务消费者。

# 玩铁皮滑梯造成尾骨骨折 安全提示防护措施待加强

本报记者 师梦娇

近日，趁天气晴好，市民陶女士带着孩子到桃浦中央绿地公园游玩，该公园C区的山坡滑梯颇受孩童喜爱。孩子和往常一样从圆筒入口往下滑，谁知滑速飞快，孩子像炮弹一样往下冲，到露天拐弯区域开始乱撞，差点在拐弯处飞出滑梯，最后重重躺在沙地上。

陶女士心有余悸，将视频发上社交媒体提醒其他“遛娃”市民。视频引来不少市民附和：“朋友就是滑这种滑梯脚骨折的”“家人在这里摔倒，尾骨骨折了”。

解放日报·上观新闻“民声直通车”记者走访调查发现，不止桃浦中央绿地，全市有多处铁皮滑梯均存在安全隐患。

### 多人因山坡滑梯受伤

日前，记者来到普陀区桃浦中央绿地，这是一处占地面积50万平方米的狭长公共绿地，其中陶女士及多位市民反映的大滑梯位于该绿地C区，目前还未完全建成，记者到达时，仅有一处滑梯及山坡上的儿童无动力乐园开放，滑梯附近有施工围挡，儿童乐园附近有保安巡逻，但滑梯区域并未见有人巡逻看管。

这一山坡滑梯目测约有三层楼高，两个滑梯目前只有一个开放，另一个则被铁丝网封住。记者注意到，封住的滑梯口有“山坡滑梯使用须知”，对使用年龄、滑行姿势和规范均有提示，但开放的滑梯仅在外部贴有“禁止攀爬”标识，并未有任何安全提示。倘若市民跟随人群到达滑梯口，一般不会注意到安全提示。

无人看管和缺乏提示是一方面，山坡滑梯本身设计也存在安全问题。“滑梯的出口距离沙坑有很大一段距离，陡峭且出口很短，缓冲不足，实在太危险了。”市民曹女士今年5月在该绿地游玩，滑下滑梯就摔在沙坑里，随后到医院检查发现尾骨骨折，滑梯出口到沙地约有小臂距离，冬季身着化纤等材质衣物和金属表面摩擦力较小易导致下滑速度过快，骨科专业人士告诉记者，滑梯较陡的情况下落地冲击力大，无形中会增加骨折风险。

另一侧的提示牌建议以双手交叉抱胸、双脚并拢、头部微微抬起的姿势滑行，但滑速过快很难调整身体姿势，洞口直径让游玩者一开始也很难保持正确姿势。“隔几个就有一个人摔倒”，市民甜甜也在这里摔倒过。据她描述，开头封闭部分很难直起身体，滑下去速度突然加快，整个人在滑梯里左右来回撞，最后直接飞出去躺在沙地上，“太痛了”。

### 管理应“更进一步”

近年来，“无动力乐园”概念火热，这类“铁皮滑梯”颇为流行。在本市，不少绿地、公园乃至收费的儿童乐园都有



市民在滑梯出口准备接住孩子。  
师梦娇 摄

类似设施，记者走访发现，多处滑梯设施均存在类似的安全隐患。

在闵行区陈行公园，记者遇到“遛娃”的市民王女士，这里有一处小型无动力儿童乐园，是周边不少居民的理想“遛娃地”。此处的滑梯设施与攀爬设施合二为一，小朋友需爬上二层或三层爬网，才能到达圆筒滑梯入口。王女士在滑梯口守着，随时准备接住滑下来的小朋友。

“这个速度太快了，还有高度差，家长不拦一下很容易摔。”王女士说，她第一次带孩子在这里玩时，根本不知道滑梯这么“猛”，孩子从高处的圆筒滑梯一路“飞”下来，直接趴在地上，从此之后，她都要拦在出口才放心。

徐汇区西岸“风之舞动”游戏场也是如此，虽然滑梯较短，但转角弧度很大且距硬质地面距离不低，不少小朋友在记者面前往下滑，到末尾就直接坐在地面上。

另有市民说，部分铁皮滑梯的半封闭和转角区域极易撞伤或致脚受伤，原因是人因为惯性在拐弯处冲撞，如保持正常滑行姿势容易撞到头，而用手脚触碰滑梯壁试图降低滑速，也容易受伤。

国庆假期，市民周女士和朋友带孩子到青浦区耀心岛亲子乐园游玩，在旋转铁皮滑梯，4个孩子有3个都在转弯处撞到头。周女士称，这种旋转铁皮滑梯滑速快，且家长无法在人口处看管，无法得知孩子在其中的具体情况，风险很大。

在记者走访的数个绿地、公园，仅有西岸艺术公园的无动力游戏区有保安严格看管，并在滑梯出口放置软垫。针对滑梯这类游乐设施，无论是安全提示还是人员看管都应加强，让市民玩得舒心、玩得安全。

## “昌松之家”陷经营困境，记者探访上海基地——

# “养老旅居”有风险，13万养老钱恐打水漂

## 记者调查

本报记者 车佳楠

“我已经放弃退款希望，在这里能过一天是一天，到明年开春就不住了。”谈起“昌松之家”的养老旅居项目，83岁的张奶奶向记者摇摇头，“虽说4万多元的养老钱打了水漂，但我损失不是最多的。”

在上海奉贤区海景海港大酒店，住着像她这样来自广州昌松之家旅居服务有限公司（以下简称“昌松之家”）上海基地的会员，人均70岁以上。今年4月，“昌松之家”在上海的第一个旅居基地——上海浦津国际酒店关停，入住的老人一夜之间被迫撤离，一部分转移到这里，另一部分则通过司法途径捍卫自己的权益。

多位老人向解放日报·上观新闻“民声直通车”反映，希望揭示当下“养老旅居”模式存在的诸多风险和陷阱，提醒广大老年朋友提高警惕。

### 用定制化营销利诱

盛先生年过七旬，退休后从事旅游相关行业，平时经常帮同学朋友规划旅行项目。2023年，他和爱人在家门口的公交车站碰到一位拿着“昌松之家”易拉宝宣传的销售员。

据他回忆，当时看到“昌松之家”在全国有16家基地，人均100多元就能包食宿，确实匹配他“说走就走”的生活状态。于是，他与销售员约好去浦东新区申江南路7333号浦津国际酒店体验三天两晚。销售员称，“昌松之家”斥资收购了这家酒店的股权。

恰巧，他在现场碰到曾经的同学、邻居，他们不仅早早买了卡，还长期在酒店入住。

在体验的几天里，销售员设宴请他们吃饭，拿了家乡的酒招待他们。但这些并没有降低盛先生的防备心，没有购买销售口中动辄预充值几万元的会员卡。

销售承诺的返还并未如期到账。盛先生前往“昌松之家”销售总监的办公室，对方口头承诺会打款。终于在2024年年底，销售总监一次性微信转账给他3个月返还。等到2025年3月份再次联系这名总监时，对方直言：“现在昌松雨飘摇，每天都在安抚客户，解决问题。”

### 资金漏洞早已显现

其实，“风雨飘摇”的状态早已显现。

2024年7月，“昌松之家”在贵州的一场线下活动被警方认定可能涉嫌非法集资叫停。2024年末浦东新区人民法院公开审理的一份民事判决书显示，在浦津酒店管理方的介绍下，“昌松之家”与浦津酒店的股权持有方达成收购合作。由于种种原因，“昌松之家”后期拖欠支付股权转让款，最终未能收购浦津酒店的所有股权，导致此前已支付的2050多万元股权转让款转为违约金而没收。而浦津酒店的管理方早已因拖欠数千万元租金，屡次被列为被执行人。

2024年4月，“昌松之家”的员工因被拖欠工资集体罢工，浦津酒店中止经营，会员也被要求撤离。一部分老人的家庭照护支持有限，接受前往奉贤区海杰路1588号海景海港大酒店的安置方案。近日，解放日报·上观新闻“民声直通车”记者走访了该酒店。

如今，“昌松之家”的招牌仍挂在酒店大门上方。大堂内，一张“昌松康养”的广告牌竖立在显著位置，提到昌松成立于2014年5月，拥有16个旅居度假基地的“历史”。但和一般酒店不同，这里看不到来往的服务员，仅前台、厨房等空间设有个别员工值守，灯光昏暗，自助饮水机吱嘎作响。

正拄着拐杖散步的张奶奶告诉记者，她原本住在杨浦区，已入住4个月。“当初买卡是不想麻烦儿女照顾自己，没想到是这个结果。如今自己还要另外付30元（每天），按月支付。屋里没电视，出门也不方便，没什么活动，比较无聊。”

销售承诺的返还并未如期到账。

盛先生前往“昌松之家”销售总监的临时办公点，餐厅门口排起10多人

的长队。老人自备碗筷，吃完再洗好带回房间。菜肴有7到8盆，荤素都有，老人排队自取。记者尝试拍摄饭菜时，后厨盯着饭菜的一名男性大声呵斥“拍什么”。记者假称是会员家属，对方立马换了脸色，介绍起三餐内容。

“现在吃得还可以，只是菜花样不多。”葛阿姨的老伴已去世，她不想一个人待在家里，花20万元买了三年卡，在浦津酒店住了一年零三个月。酒店关闭后，她和一部分会员被安排到浙江磐安的某处酒店，居住一个月后又不得不返沪。她觉得不甘心，想在这里住满一年半再走。目前刚来奉贤一个月，“没有无线网络、多数人没有电视看，带着常吃的药过来，打扫全靠自己，半个月能免费换一次床单”。

吴阿姨则和一名曾经的销售员住一个双人间。“这个销售员投资十多万元。拿不回钱就想着住进来，至少比在外面租房便宜，平时就在附近找工作。”走道昏暗的走廊，每层楼有数十个房间。她带记者进屋，这是间大病房，吴阿姨和同伴睡一张床上，算2个床位。“除了电视看不了，别的和其他酒店没什么不同。要长期在这里生活，为了起居方便，我们自备了电饭煲、小冰箱、晾衣架，还得买生活用品。有的人还会买个洗衣机。”吴阿姨还算乐观，提到这里的热水、空调都不错，偶尔也可以在4楼打乒乓球、打牌，和大家熟悉了也会在大堂跳舞。出门走20分钟，也有相对热闹的街市。

在酒店前台，记者看到营业执照显示是上海海景海港大酒店有限公司。服务员台上还放着一份全国基地的联系信息、一份三餐开餐时间说明、一份收费标准。比如，更换布草及卫生清洁有偿收费50元/次，各类洗漱用品也都是有偿使用。记者以会员家属身份咨询前台客服，对方表示，目前没有空余房间，可以先登记，有空房会打电话通知。前面排队的还有250多人，预计要等到明年。付床位费的会员就是按天扣减，一天扣多少钱按合同来，具体可以问对接的销售。海南的君福苑、五指山基地还在运营，但也得报名登记。有入住的老人说，入住情况应该

易，从普通员工到总监都存在私下许诺客户在不居住的情况下可以在年底“连本带息返还”的情节。而这类未经有关部门依法批准，承诺在一定期限内向出资人还本付息，向公众筹集资金的行为，具备非法集资的初步特征。

业内人士表示，康养旅居产业的盈利模式至今仍不清晰，一些商业模式涉嫌庞氏骗局，通过发展会员来填补老会员的收益。一旦业务萎缩，资金回笼减少，就无法填补销售的高额提成和场地建设缺口。不少案例，最终都被认定为非法集资。

今年11月，广州昌松之家旅居服务有限公司及上海分公司被上海虹口区人民法院列为失信被执行人，法人被限制高消费。目前相关案情公安机关还在侦查当中。

一份“昌松之家”内部员工薪酬制度显示，普通员工到总监的业务提成为4%至11%，每增加10万元业绩，奖励1000元。每月员工内部业绩排名靠前还有奖励。多名会员告诉记者，为促成交

